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I N T R O D U C C I O N 

Gran cantidad de investigaciones sociales se han ocupado de la descrip 

ción de las características de las comunidades, identificando la dis-

tribución de la población por edades, su origen étnico el estado de 

salud físico y mental, así como el nivel cultural que poseen. Debido 

a que para transformar la comunidad hay que partir de la misma, hay que 

analizarla para volver a actuar sobre ella y de esta forma lograr su 

transformación. 

El objetivo de este trabajo es el analizar el perfil socioeconómico de 

la cabecera Municipal de Linares, N.L., contemplando los siguientes as-

pectos: educación, cultura, alimentación, salud, vivienda, empleo, cono 

cimiento de grupos e instituciones, participación en grupo y economía. 

Se eligió como muestra el primer cuadro de la ciudad y 12 colonias cir-

cundantes, las cuales son: Benito Juárez, Zaragoza, San Antonio, Lázaro 

Dimas, San Francisco, Alvarado, Infonavit Rodrigo Gómez, Alejandro Cano, 

Villaseca, Villegas y una muestra representativa de posesionarios. 

El contenido del estudio se presenta en 4 capítulos, correspondiendo el 

primero a la presentación de resultados, el segundo al Apéndice Metodo-

lógico, el tercero Anexos y el cuarto a la Bibliografía. 

Esperamos que el contenido de esta investigación sea el gestor de pro-

gramas de desarrollo comunitario. 



J U S T I F I C A C I O N 

Para transformar la comunidad hay que partir de la misma, hay que ana-

lizarla, para volver a actuar sobre ella y de esta forma pasar de un 

conocimiento sensible a un conocimiento abstracto y de éstos a la ac-

ción práctica. 

Teniendo en consideración estas teorías, la Universidad Autónoma de Nue 

vo León, consciente de su compromiso con la sociedad, muestra interés en 

participar en los procesos destinados a crear condiciones de progreso 

económico y social para las comunidades a través de la realización de es 

tudios descriptivos que generen alternativas de acción comunitarias, 

coordinados por el Departamento Central de Servicio Social y la Facultad 

de Trabajo Social de esta dependencia Universitaria, en este caso parti-

cular, solicitado por el H. Ayuntamiento del Municipio de Linares, N.L. 



PRESENTACION DE RESULTADOS 

1. OBJETIVOS. 
OBJETIVO GENERAL. 
Obtener el perfil socioeconómico de la Cabecera Municipal de 
Linares, N.L., contemplando dentro de éste, el aspecto pobla-
cional, educativo, cultural, de salud, vivienda y organización, 
el cual servirá de base para la toma de decisiones en el desa-
rrollo comunitario. 

OBJETIVOS ESPECIFICOS. 
- Identificar los problemas y necesidades de la comunidad. 
- Proponer programas y actividades que generen alternativas 

de acción. 
- Promover el desarrollo integral de la Cabecera Municipal. 

2. ESTUDIO PRELIMINAR. 
2.1. Ubicación y Situación Geográfica. 

Actualmente Nuevo León ha sido dividido geográfica y eco-
nómicamente en 7 zonas, Linares corresponde a la región 
4, la cual se encuentra situada en el centro del Estado, 
y es considerada como la región cítrica que representa 
niveles más homogéneos de actividad, altos índices de 
productividad, infraestructura y recursos naturales; por 
eso, es una de las zonas más aptas para impulsar la agro-
industria. 

Esta región está integrada por los Municipios de: Los 
Aldama, China, Dr. Coss, General Bravo, General Terán, 
Los Herreras, Hualahuises, Linares, Montemorelos, Allen-
de y Los Ramones, su extensión territorial es de 16,695 
Km.2, su población supera los 180,000 habitantes, siendo 
Linares y Montemorelos los municipios de mayor concentra-
ción poblacional. 



Linares, forma parte de los 51 municipios de Nuevo León, 
se localiza al suroeste del Estado, en el Km. 153 de la 
carretera Monterrey-Cd. Victoria, colinda al norte con 
Municipio de General Terán y Montemorelos, al oeste con 
Galeana e Iturbide, al sur y al este con el Estado de 
Tamaulipas. Tiene una ev'ensión territorial de 2,445.20 

2 2 Km. y una densidad de ¿.¿.0 habitantes Km. y su altura 
2 sobre el nivel del mar es de 350 Mts. . 

2.2. ANTECEDENTES DEL MUNICIPIO DE LINARES. 

ANTECEDENTES HISTORICOS. 
a). Fundación: El Sargento Mayor Don Sebastián de Villegas 

Cumplido y su esposa, avecinados a fines del siglo 
XVII en San Cristóbal hoy Hualahuises deseando conte-
ner las invasiones de los indios que amenazaban cons-
tantemente aquellos rumbos, pidieron que se creara 
una villa en lugar cercano, el 3 de noviembre de 1711, 
ahí se fundó San Felipe de Linares, el 29 de enero de 
1712 y por real cédula de Carlos III, expedida en 
Aranjuez el 19 de mayo de 1777, se erigió en ciudad. 
Se le dió ese nombre en honor del Monarca Español Don 
Felipe V y del Virrey Don Fernando de Alencastre, Du-
que de Linares. 

2.3. ESTRUCTURA FISICA FUNDAMENTAL. 

MORFOLOGIA. 
a). SUELO. 

Los tipos de suelo que se encuentran en forma asociada 
en la masa "Alto del Ebano", son conocidos científica-
mente con el nombre de Vertisal Crómico, fértiles para 
la labranza ya que se endurecen cuando están secos, 
presentan también problemas de inundación. El tipo de 
vegetación que se encuentra en la orilla de los ríos 
son pastizal natural y sauces. 

contienen un gran porcentaje de sal en su superficie 
y pueden ser utilizados para la agricultura con rendi 
mientos moderados. 

b). HIDROGRAFIA. 3 
El promedio de precipitación pluvial es de 825 mm. . 
Los principales ríos son: 
1. Potosí 
2. Pablillo 
3. Camacho 
4. Hualahuises. 

Los arroyos importantes son: 
1. Laja 
2. La Pamona 

c). OROGRAFIA. 
Escasa, es de pequeñas lomerías entre las.cuales se 
forman valles de muy buena tierra para el cultivo de 
la citricultura; y una pequeña parte de la Sierra Chi 
quita, Sierra Madre y Los Cerros de Bernal y Pontezue 
las. 

d). FLORA. 
Debido a su clima mediterráneo se cultiva toda clase 
de cítricos. 
En la lomería: Mezquite, tenaza, barreta, anacahuita, 
huizache, chapóte. 
En la Sierra: Pino, encino, roble, uña de gato, chapa 
rro prieto, cruceta. 
En la Llanura: Chapóte, tenaza, limoncillo, colima y 
otros matorrales. 

e). FAUNA. 
Es rica en variedades, siendo las más importantes el 



venado, el zorro, coyote, conejos, ardillas, gato, 
tigrillo, león, cerdo y perro. 

f). CLIMA. 
El clima de Linares es: 
- Un tipo semicálido, semiárido. 
- Otro, semicálido, s- -húmedo con régimen de lluvias 

en verano. 
- Cálido semiárido. Temperatura media 22° C. templado 

en verano y frío en invierno. 

2.4. ESTRUCTURA POBLACIONAL. 

POBLACION TOTAL POR SEXO (1980)4 

(En el Municipio). 

HOMBRES MUJERES POBLACION POBLACION 
ABSOLUTA RELATIVA 

26,731 26,960 53,691 2.31 

POBLACION MEDIA. 
5 

(Habitantes en el Municipio) 

1950 1960 1970 1980 
33,989 34,899 30,387 53,720 

CRECIMIENTO TOTAL. 

(Crecimiento Total) tasa media anual% 6 

1950-1960 1960-1970 1970-1980 

0.26 3.74 0.64 

2.5. INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO. 

A). COMUNICACION. 

a). TRANSPORTE. 
Existe un ferrocarril (División Golfo Monterrey-Tam-
pico), una aeropista en el ejido La Escondida. 

Fuente: 4, 5, 6 Nuevo León demográfico. 
COESPO, CONAPO, Gobierno del Estado de Nuevo León, 1988 

Transporte Urbano (líneas: Centro, La Petaca, La Loma, 
INFONAVIT, Camacho, Camachito, Mendiola, Autobús de 
Transportes Tamaulipas y líneas de transporte de carga. 

COMUNICACIONES. 
La Ciudad de Linares, cuenta con servicio de correo, 
telégrafo, caseta de larga distancia, teléfono, esta-
ciones locales de radiodifusoras: XER y XELN,Televisión, 
antenas parabólicas. 

INSTITUCIONES. 
RELIGIOSAS. 

Existen iglesias católicas y protestantes. 

BANCARIAS. 

Linares cuenta con instituciones bancarias, tales como: 
Banco Rural del Noreste, Banco de Comercio, Banco Mer-
cantil de Monterrey, Banco Industrial del Norte, Banco 
de Crédito Mexicano. 
DE SALUD. 
Las instituciones que corresponden al sector salud son 
las siguientes: 
- Centro de Salud Urbano, que pertenece a la jurisdic-
ción No. 7 de la Secretaría de Salud de Nuevo León. 

- Hospital General de Zona con Medicina Familiar No.12 
I.M.S.S. 

- Dispensario Médico del D.I.F. 
- Unidad Médica del I.S.S.S.T.E. 
- Hospital Civil. 
- Cruz Roja. 

En el centro de este municipio se encuentra un centro 
cultural, el cual cuenta con una biblioteca, teatro y 
una sala de exposiciones. 



- Centro de rehabilitación y educación especial (DIF)^-
- 26 Casas de Salud Tipo B 

EDUCATIVAS8 

FED. 

PRE-ESCOLAR 17 
PRIMARIA 22 
SECUNDARIA 1 
Técnicas: 
COMERCIAL 
ENFERMERIA 
CONALEP 
CEBETA 
ITA 
Preparatorias: 
PREPARATORIA No. 
Educación Superior: 
FACULTAD DE CIENCIAS FORESTALES, U.A.N.L. 
FACULTAD DE CIENCIAS DE LA TIERRA, U.A.N.L. 
FACULTAD DE CONTADURIA PUBLICA Y ADMON., U.A.N.L. 

Fuente: Investigación directa. 

C). SERVICIOS PUBLICOS. 
En el primer cuadro de la ciudad se cuenta principal-
mente con los siguientes servicios públicos: 
- Luz eléctrica. 
- Alumbrado público. 
- Agua intradomiciliaria (potable). 
- Drenaje. 

- Teléfono público y particular 

Fuente: Investigación directa. 

D). ORGANIZACIONES. 
El municipio cuenta con las siguientes organizaciones. 

EST. PART. TEC. TOTAL 
FED. 

2 - 21 

10 2 - 34 
8 2 1 12 

4, U.A.N.L. 

8 Pagaduría de la S.E.P. 

Organizaciones sociales. 
- De beneficencia y de servicio: 

Club de Leones, A.C. 
Club Rotario Internacional, A.C. 
Sembradores de la Amistad, A.C. 
Caballeros de Colón 
Logia Masónica 
Estrella del Sur No. 11 

ASOCIACIONES. 
- Citricultores 
- Ganaderos 
- Industriales 
- Médicos 
- Pequeños propietarios 
- Comerciantes * 

ORGANIZACIONES SINDICALES. 
- Confederación de Trabajadores Mexicanos. (C.T.M.). 
- Confederación Revolucionaria de Obreros y Campesinos 

(C.R.O.C.). 
- Federación Nacional de Sindicatos Independientes 

(F.N.S.I.). 

En el sector campesino: 

- Confederación Nacional Campesina (C.N.C.). 

Maestros Estatales y Federales. 

- Federación de Sindicatos de Trabajadores al Servicio 
del Estado (F.S.T.S.E.). 

ORGANIZACIONES POLITICAS, 
a). Partidos políticos: 

Partido Revolucionario Institucional (P.R.I.). 
Partido de Acción Nacional (P.A.N.). 
Partido Auténtico de la Revolución Mexicana (P.A.R.M.). 



E). FUENTES DE TRABAJO. — 
Las actividades económicas predominantes son: 
Las agrícolas y pecuarias, encontrando en las activi-
dades agrícolas principalmente el cultivo de cítricos, 
de sorgo y maíz. 

El desarrollo de los sectores industrial y comercial 
en esta región requiere de mayores inversiones y apo-
yos, siendo Linares el Municipio donde ya existe infra 
estructura que pudiera facilitar en un futuro el des-
pegue de algunas ramas de esta actividad y consolida-
ción de otras. 

La ciudad industrial está compuesta por las siguien-
tes industrias: 
- Grupo Industrial Bimbo (en construcción). 
- Carrocería Siller 
- Fundidora Linares, S.A. 
- Talleres el Progreso 
- Ensambladora de Maquinaria Pesada Caterpillar 
- Fábrica de Hielo Michel 
- Fábrica Filial de Celulosa. 
- Taller Barreda, S.A. 
- Planta Procesadora de Barita. 
Así como fábrica de muebles, de productos de leche y 
productos cítricos. * 

F). COMUNIDADES URBANAS Y RURALES. 
Existen 73 ejidos, 16 rancherías y 15 colonias urbanas. 
1. Belisario Domínguez 
2. Santa Rosa 
3. El Guajolote 
4. El Refugio 
5. Los Hoyos 

Fuente: Investigación directa. 
Nuevo León Demográfico, COESPO, CONAPO, Gobierno del Estado de N.L. 1988 

6. El Fresno 
7. Rancho Viejo y la Paloma 
8. El Perico 
9. Jesús María del Puerto 
10. El Aguileno 
11. Purísima de Conchos 
12. Benítez 
13. Cuauhtémoc 
14. San Francisco de Tenamaxtla 
15. La Granja 
16. El Carmen de los Elizondo 
17. Agraristas Unidos 
18. La Soledad 
19. San Rafael 
20. Berlanga García 
21. La Gorgonia 
22. Ejido Jesús María 
23. La Paloma 
24. El Diez 
25. Caja Pinta 
26. La Loma 
27. El Puerto 
28. El Canelo 
29. El Popote 
30. Guadalupe Victoria 
31. La Sebadilla 
32. San Cristóbal 
33. El Terrero 
34. Santo Domingo 
35. Guadalupe 
36. San Jacinto 
37. Camacho 
38. Los Alamos 
39. El Mosquito 
40. Gatos Güeros 
41. San Juanito 



42. Hacienda de Moras 
43. Ejido Ranchería 
44. Vista Hermosa 
45. Cerro Prieto 
46. El Consuelo 
47. Lozada 
48. Loma Alta 
49. El Troncón 
50. San Isidro 
51. San Pedro de Escobedo 
52. El Cascajoso 
53. La Reforma 
54. Emiliano Zapata 
55. Leones 
56. San Felipe 
57. Buena Vista 
58. San Julián 
59. Las Crucitas 
60. Río Verde, Lampazos 
61. Santo Domingo de Abajo. 
62. La Morita 
63. La Parrita 
64. El Brasil 
65. La Escondida 
66. La Estrella 
67. Ciénega de Juan Pérez 
68. El Poblano 
69. El Porvenir 
70. San Fernando 
71. Ampliación Los Hoyos 
72. Mederos 
73. Las Barretas. 

RANCHERIAS. 
1. Las Adjuntas 
2. La Estrella 

3. Las Crucitas 
4. San Joaquín 
5. El Troncón 
6. Los Alamos 
7. El Guajillal 
8. Purísima de los Cárdenas 
9. San José 
10. Los Lirios 
11. El Caracol 
12. El Chocolate 
13. Congregación "La Petaca" 
14. Predio de Camacho 
15. Ampliación Loma Alta 
16. Colonia Unión Km. 9 Carretera Galeana. 

COMUNIDADES URBANAS (COLONIAS) 
1. Alejandro Cano-
2. San Francisco 
3. El Roble 
4. Villegas 
5. Benito Juárez 
6. Alvarado 
7. Amistad 
8. INFONAVIT 
9. Villaseca 
10. San Antonio 
11. Lázaro Dimas 
12. Zaragoza 
13. PR0VILE0N 
14. F0MERREY 
15. Tepeyac 

Fuente: Presidencia Municipal de Linares, N.L. 



APENDICE METODOLOGICO 

1. ESTUDIO DESCRIPTIVO DE LA CABECERA MUNICIPAL DE LINARES, N.L. 
1.1. FUNDAMENTACION: 

La Universidad Autónoma de Nuevo León, a petición del 
H. Ayuntamiento del Municipio de Linares, N.L., realizó 
a través del Departamento Central de Servicio Social y 
en coordinación con la Facultad de Trabajo Social, un 
estudio descriptivo, en la cabecera municipal de dicho 
municipio el cual servirá de base, en la toma de decisio-
nes para el desarrollo comunitario. 

OBJETIVO GENERAL: 
Obtener el perfil socioeconómico, contemplando dentro de 
éste, el aspecto poblacional, educativo, cultural, salud, 
vivienda y organización de la cabecera Municipal de Lina-
res. 

OBJETIVOS ESPECIFICOS: 
- Elaborar planos por manzana, que permitan la delimita-

ción del universo de trabajo. 
- Realizar un estudio preliminar que sirva de referencia 

en la realización del estudio descriptivo. 
- Promover y desarrollar un curso de adiestramiento y 

asesoría técnica para el personal que colabore en el 
levantamiento de datos. 

- Aplicar la técnica de supervisión en todo el proceso 
metodológico. 

- Formular un diseño de investigación. 

ACTIVIDADES: 
Reconocimiento del medio. 
- Obtención del plano del área de trabajo. 
- Distribución del plano por zonas, con el propósito de 

elaborar planos por manzana, que faciliten el conoci-
miento exacto del universo de trabajo. 

- Supervisar los diferente planos por manzana. 
- Recopilación de datos preliminares, a través de la obser 

vación, investigación documental, entrevistas formales 
e informales. 

Elaboración del Cuestionario. 
- Análisis de los datos preliminares. 
- Selección de las variables de estudio. 

Aplicación de la Prueba Piloto (Pre-Test). 
- Selección de una pequeña muestra. 
- Supervisar la aplicación del Pre-test. 
- Análisis de los resultados del Pre-test. 

Aplicación del Cuestionario Definitivo (recopilación de datos). 
- Distribución de colaboradores en la recolección de datos, 

en las diferentes zonas de trabajo. 
- Recopilación de cuestionarios aplicados. 
- Supervisar diariamente los cuestionarios aplicados. 

Procesamiento de Datos. 
- Codificación de cuestionarios. 
- Supervisión de cuestionarios codificados. 
- Captura de datos. 

Análisis e Interpretación de Datos Estadísticos. 

Elaboración del Diagnóstico en Base al Análisis Estadís-
tico. 

Alternativas de Acción. 

Elaboración del Informe. 



CURSO DE CAPACITACION Y ASESORIA TECNICA 

1. Preparación del material teórico y práctico. 

2. Contenido del curso. 
2.1. Introducción al Proceso de Investigación Social. 

a). Definición de Investigación. 
b). Tipos de Investigación. 
c). Procesamientos del estudio descriptivo. 
d). Técnicas de campo. 

- Observación. 
- Entrevista. 
- Cuestionario. 

3. Recomendaciones fundamentales para la aplicación del 
cuestionario. 

TIEMPO: 

El presente proyecto tendrá una duración aproximada de 10 meses. 

RECURSOS: 

Humanos: 5 Pasantes de Lic. en Trabajo Social. 
1 Lic. en Trabajo Social. 
1 Lic. en Ciencias de la Comunicación. 
50 Prestadores de Servicio Social en los Centros Cívicos 
15 Estudiantes de la Preparatoria No. 4. 
5 Estudiantes del CONALEP 

Materiales: 
6 Planos 
1 Millar de hojas de máquina tamaño carta. 

10,000 Hojas de máquina tamaño oficio. 
20 Pliegos de papel bond blanco. 

5 Paquetes de marcadores gruesos. 
5 Paquetes de marcadores delgados. 

150 Lápices. 
2 Cinta Scotch grande. 

150 Legajos tamaño oficio. 
100 Sobres de papel manila tamaño oficio. 
100 Clips mariposa mediano. 
30 Tablas clip. 
5 Cajas de colores. 
8 Libretas de taquigrafía. 

Físicos: 1 Local en el Municipio. 

Transporte y Alimentación: 
Proporcionados por el Departamento Central de 
Servicio Social. U.A.N.L. 

Evaluación: 
Se realizarán reuniones de evaluación semanalmen-
te, en las cuales se discutirá avances y obstácu-
los presentados. 



ESTUDIO PRELIMINAR. 
Para obtener un conocimiento global de la comunidad, se aplica 

ron las siguientes técnicas. 

2.1. RECORRIDO DEL AREA: 
A través de este recorrido se logró captar las caracterís 
ticas más sobresalientes tíél área de trabajo y a la vez fa 
cilitó lá distribución de zonas de trabajo. 

2.2. ENTREVISTAS INFORMALES. 
Se aplicaron entrevistas informales a pobladores y a Jue-
ces Auxiliares de las diferentes comunidades, con la in-
tención de ampliar la información requerida. 

2.3. CONTACTACION CON REPRESENTANTES DE INSTITUCIONES. 
Las instituciones con las cuales se tuvo contacto fueron 
las siguientes: Preparatoria No. 4, en la cual se entre-
vistó al Director, Sub-Director y al Coordinador de Ser-
vicio Social, con el propósito de solicitar su apoyo en la 
realización del Proyecto, así como obtener información so-
bre la problemática que presenta la Cabecera Municipal; 
CONALEP, en esta Institución se entrevistó al Director y 
a la Lic. en Trabajo Social, Coordinadora del Departamento 
de Servicio Social, los cuales nos proporcionaron estu-
diantes que colaboraron en el Proyecto, en calidad de Ser-
vicio Social; Presidencia Municipal, en la Presidencia se 
tuvo una reunión con el Presidente Municipal, el Secreta-
rio del Ayuntamiento y el Jefe de Obras Públicas, en la 
cual se mencionó las necesidades que se tenían, las cuales 
se tomaron en consideración para la elaboración del cues-
tionario definitivo, así como también se proporcionó el 
plano del municipio, datos sobre infraestructura y estruc-
tura poblacional; I.M.S.S.: en el'I.M.S.S. se proporcionó 
información en relación al tipo de programas de salud que 
opera la institución; Pagaduría de la S.E.P., en esta Ins-
titución se proporcionó información en relación al número 

de Instituciones educativas que existen en el Municipio. 

2.4. FUENTES DOCUMENTALES: 
Las fuentes documentales utilizadas fueron: El X Censo 
General de Población y Vivienda de 1980, del cual obtu-
vimos la población total por sexo, el Magazine No. 4 y 
Nuevo León Demográfico de C0ESP0, C0NAP0 y Gobierno del 
Estado de Nuevo León 1988. 

3. ESTUDIO DESCRIPTIVO. 
3.1. UNIVERSO DE TRABAJO. 

Nuestro universo de trabajo fueron 11 colonias, una mues-
tra representativa de posesionarlos de varios lugares del 
municipio y el primer cuadro de la ciudad. 

UNIVERSO DE TRABAJO 

COLONIAS 

CENTRO DE LA CIUDAD 
P0SESI0NARI0S 
BENITO JUAREZ 
ZARAGOZA 
SAN ANTONIO 
LAZARO DIMAS 
SAN FRANCISCO 
ALVARADO 
INFONAVIT Rodrigo Gómez 
EL ROBLE 
ALEJANDRO CANO 
VILLASECA 
VILLEGAS 

T O T A L 

TOTAL DE 
VIVIENDAS 
HABITADAS 

2,697 
108 

202 

194 
164 
131 
54 
163 
353 
58 
49 
382 
560 

5,115 

CUESTIONARIOS 
APLICADOS 

2,158 
108 

182 

174 
150 
131 
54 
145 
322 
47 
34 
325 
500 

4,330 

VIVIENDAS EN LAS 
CUALES SE NEGARON 
A CONTESTAR 

539 
0 

20 

20 

14 
0 
0 

18 

31 
11 
15 
57 
60 

785 

Para mejor organización del trabajo, se elaboraron croquis por manzana en los 
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q u e se marcaba el nümero de viviendas habitadas, en los cuales ^ i c a r i a 
.1 cuestionario. Este fué aplicado a las amas de casa o en su defecto a una 

persona mayor de 18 años. 

3 2 DISEÑO DE INSTRUMENTOS PARA EL ESTUDIO. 
' Después de analizar los datos preliminares, se seleccio-

naron las variables de studio, las cuales sirvieron de -
base para la elaboración del cuestionario piloto siendo -
éste aplicado en diferentes puntos de la ciudad, consxde-
rando una muestra representativa de cada lugar. P o s t e -
riormente se revisaron los datos obtenidos por el cuestxo 
nario piloto, tomando en cuenta que éstos fueron los d a -
tos esperados para elaborar y aplicar el cuestionario de-
finitivo en todas las viviendas habitadas de las 13 areas 

de trabajo. 

Sensibilización de pobladores- Para facilitar la sensibi 
lización de población, se realizaron reuniones con los -
jueces auxiliares de las colonias de estudio, con el pro-
pósito de que ellos notificaran a la población de sus co-
munidades, la importancia de dar respuesta al cuestiona-
rio; también se utilizaron spots a través de la radiodifu 

sora. 

lili» i 3 3 RECLUTAMIENTO V ADIESTRAMIENTO DE ENCUESTADORES. 
Para la obtención de datos más confiables, se programo un 
curso de capacitación, el cual iba dirigido al personal 
colaborador en el trabajo de campo, colaboraron 15 estu-
diantes de la Preparatoria No. 4', 5 estudiantes del CONALEP 
y 50 estudiantes de diversas facultades de la U.A.N.L., que 
realizan su servicio social en los centros cívicos, a tra-
vés del Programa Desarrollo Integral de la Comunidad. 

El curso de capacitación tuvo una duración de tres días 

y el contenido fue el siguiente: 

CABECERA MUNICIPAL DE LINARES, N.L 
COLONIAS ENCUESTADAS 
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Introducción al proceso de Inv. Social. 
a) Definición de Inv. 
b) Tipos de Investigación 
c) Procedimiento de estudio descriptivo. 
d) Técnicas de campo. 

- Observación 
- Entrevistas 
- Cuestionario 

e) Recomendaciones fundamentales para la aplicación del 
cuestionario. 

3.4. TRABAJO DE CAMPO. 
a) Elaboración de croquis por manzana.- En la elabora 

ción de croquis por manzana, colaboraron estudiantes 
de la Preparatoria No. 4 de la U.A.N.L. y estudiantes 
del CONALEP, éstos últimos en.calidad de Servicio So-
cial. 

Después de elaborar los croquis por manzana se divi-
dió el área de trabajo en 20 zonas, distribuyéndose -
ésta a los alumnos colaboradores para la aplicación -
del cuestionario. 

b) Verificación de cuestionarios.- En la verificación de 
cuestionarios, se checaba en primer lugar el cuestio-
nario aplicado con el domicilio marcado en el croquis 
por manzana, si no coincidía, se checaba en campo. 
La verificación de cuestionarios resultaba de la s u -
pervisión que se efectuaba a todos los cuestionarios 

aplicados. 

3.5. SUPERVISION. 
Para efectos de control, se estuvo supervisando las diver 
sas actividades que comprende el trabajo de campo. 

3.6. PROCESAMIENTO DE DATOS. 
En lo que respecta a la codificación de cuestionarios y 
la captura de datos, colaboraron estudiantes de servicio 
social de las diversas facultades de la U.A.N.L., en 
cuanto a la sistematización de datos fue realizada bajo 
el programa SPSS. 



DIAGNOSTICO 

Es importante enfatizar, que la información aquí presentada es producto 
de las respuestas proporcionadas por los habitantes del Municipxo de 
Linares, N.L.. en apoyo a la realización de este trabajo. 

La población de este Municipio se puede caracterizar como población jo-
ven ya que son muy bajos los porcentajes de personas mayores de 60 — 
años, siendo además aproximadamente, la mitad del sexo femenino y la -
otra mitad del sexo masculino. En relación al parentesco de las famx-
lias, se deduce que predomina la familia nuclear compuesta por padre, -
madre e hijos. El estado civil de la población predominante es el ca-

sado. 

Es importante mencionar, que del total de la población económicamente -
activa sólo el 11.4% son personas desempleadas, y de las personas ocupa 
das, predomina la ocupación de empleados. También es importante desta 
car que del total de la población el 34.6% corresponde a la poblaron -
económicamente activa y el 64.9% a la población económicamente Inacti-

va. 

Del total de personas que tienen una ocupación remunerada, el 67.2% su 
ocupación es permanente y el 31.7% son eventuales-, de este mismo total 
de personas el 84.8% trabaja en Linares, el 6.8% en la ciudad de Monte-
rrey, y el porcentaje restante lo hace en otros municipios cercanos a -

Linares. 

Los habitantes de este Municipio por lo general profesan la religión ca 
tólica. En lo que respecta al nivel de escolaridad podemos darnos — 
cuenta, que se encuentra en un nivel medio, debido a que predomina la -
población con estudios de primaria, secundaria y comercial. Siendo ba 
jo el índice de analfabetismo y de analfabetas funcionales; en cuanto -
a la continuidad de estudios el 33.7% de la población total estudxa ac-
tualmente y el 19.3% dejó inconcluso sus estudios. Del total de perso-

ñas que estudian, el 92% lo hace en el Municipio de Linares y el 3.9% -
en la ciudad de Monterrey y el porcentaje restante lo hace en otros mu-
nicipios cercanos a Linares. 

No hay mucha migración de otros estados de la República, ya que el 89.8% 
de la población son originarios del Estado de Nuevo León y quedando en 
segundo lugar el estado de Tamaulipas con un 5.6% 

En relación a los servicios médicos con que disponen las familias del -
municipio se encontró que 37.4% está adscrito al IMSS, de las cuales — 
el 34.2% se atiende en el mismo, el 14.2% está adscrito al ISSSTE, de 
los cuales el 12.8% se atiende en el mismo, y el 52.7% se atiende - -
con médico particular, en la Secretaría de Salud, D.I.F., Etc. Según -
respuestas de las entrevistadas el 72.4% de la población no ha presenta 
do ninguna enfermedad frecuente durante el último año, y el 16.1% res— 
pendió que han presentado enfermedades respiratorias. 

En lo que concierne a la vacunación nos podemos dar cuenta, que las cam 
pañas de vacunación han tenido resultados positivos, ya que encontramos 
que el 85.7% de la población infantil de'O a 5 años está vacunada con-
tra la tuberculosis, polio, D.P.T. y sarampión. 

En lo referente a la ocupación del tiempo libre de la población, consi-
derando las respuestas obtenidas concluímos que el 40% de la población 
dedica su tiempo libre a ver televisión y preferentemente novelas. 

Las tradiciones religiosas como sociales, que acostumbran celebrar la -
población sobresalen, la navidad, semana santa, el día de la Virgen de 
Guadalupe, el día de las madres, el año nuevo y el día del padre. 

De las instituciones existentes en el centro de Linares podemos decir -
que más del 80% de las familias del Municipio, tienen conocimiento de -
la existencia de dichas instituciones, siendo las menos conocidas la Fa 
cuitad de Ciencias Forestales, Ciencias de la Tierra, Contaduría Públi-
ca y Administración y el CEBETA. 



En lo que concierne a la alimentación, podemos decir que los alimentos 
que más se consumen son: la tortilla de maíz, el frijol, la carne y en 
tre los alimentos que no se consumen predominan el pescado, la torti— 
lia de harina y el queso. 

En cuanto al conocimiento de los grupos y organizaciones existentes 
en el centro de Linares, de acuerdo a las respuestas obtenidas, encon-
tramos que los más conocidos son los grupos religiosos, deportivos, po-
líticos, y dentro de los grupos sociales, el Club de Leones y en los me 
nos conocidos predominan Club Rotario Internacional, A.C., Sembradores 
de la Amistad, Caballeros de Colón y la Logia Masónica. 

El 81.9% de las personas entrevistadas contestaron que no participan en 
ningún grupo u organización, y de los que sí participan el 8.4% ocupa 
un puesto y el 9.7% restante sólo participa. Los motivos por los cua-
les no se participa en los diferentes grupos u organizaciones, sobresa 
len la falta de tiempo y de interés por participar. 

Es importante mencionar que el 70% de la población entrevistada, desea 
participar en futuros grupos de trabajo, y de preferencia en el turno 
vespertino. 

Las características encontradas, sobre la vivienda son las siguientes: 
predomina la casa propia con un 63.8%, el 73.7% del total de las vivien 
das están compuestas de tres a cinco cuartos; siendo estás el 77.3% ca-
sa habitación de un piso, predominando las viviendas con paredes de 
block, techo y piso de concreto. 

En relación a los servicios públicos con que cuentan las viviendas, te-
nemos que el 94.8% tienen agua potable, dentro o fuera de las viviendas, 
o en su defecto llaves colectivas, y el 4% no tiene este servicio; el 
porcentaje restante no contestaron. El 95.9% tienen luz eléctrica, el 
2.9% carece de este servicio. El tipo de servicio sanitario que 

predomina es el tipo inglés con un 68.4%, la fosa séptica con un 20%, y 
la letrina con un 10%; de las viviendas que tienen servicio sanitario -
tipo inglés, nos podemos dar cuenta que el 68.4% está conectado al dre-
naje de la calle. El 55.2% de las viviendas tienen teléfono y el 44.3% 
carecen de él. En el 90% de las viviendas se utiliza como combustible 
el gas butano, el porcentaje restante utiliza leña y petróleo. 

En cuanto al tiempo que tienen las familias de residir en el Municipio, 
encontramos que el 69.6% tiene más de once años de residir en el mis 
mo. En lo que se refiere al estado anterior de residencia encontramos 
que el 80.8% del total de las familias han residido en el Estado de Nue 
vo León, el 7.7% en el Estado de Tamaulipas, y el porcentaje restante de 
otros estados de la República. 

Respecto a la eficiencia, deficiencia y carencia de los servicios puoU 
eos, los datos obtenidos fueron los siguientes: el 24.3% de las perso-
nas entrevistadas consideran deficiente el servicio de alumbrado públi-
co, el 24.3% a la vigilancia, el 22.2% a la pavimentación y el 22.6% no 
tiene dicho servicio, así como el 47% respondió que no tienen teléfonos 
públicos. Se consideran eficientes los siguientes servicios, la reco-
lección de basura, y el reparto de correspondencia. 

Es sobresaliente la información obtenida, respecto a la problemática so 
cial, ya que es bajo el porcentaje de la población que afirmó que exis-
te pandillerismo, alcoholismo y drogadicción en este municipio. 

En lo que corresponde a la tenencia de tierras para cultivo, encontra-
mos que el 15.6% de la población total sí posee tierras para cultivar. 
Del total de personas que poseen tierras el 18.6% son propias y el 15.5% 
son dotadas por el Gobierno y el 2.8% son prestadas. 

Del total dé la población del Municipio, el 7.1% respondió que sí tiene 
ganado y el 92.8% no lo tiene. 



ALTERNATIVAS DE ACCION. 

Considerando el diagnóstico obtenido se proponen las si-
guientes alternativas: 

Desarrollar y ejecutar: 
- Programas de educación para adultos, principalmente al-

fabetización, educación primaria y secundaria. 
- Programas recreativos, deportivos, culturales y de acti-

vidades manuales. 
- Programas que tiendan a promover las investigaciones y or 

ganizaciones que no son muy conocidas por la población. 
- Programas de orientación nutricional. 
- Programas preventivos sobre el pandillerismo, drogadic-

ción y alcoholismo. 

CRUZAMIENTO DE VARIABLES 

Tomando en consideración el cruzamiento de variables encontramos lo si-
guiente: del total de personas que se dedican a los quehaceres de hogar 
el 61.8% estudiaron primaria, el 12 c .omercial, el 11.4% secundaria y 
el 4.6% son analfabetas, siendo éstos los datos más significativos. 
Del total de personas que se dedican al trabajo doméstico el 66% estu-
diaron primaria, el 16% secundaria, el 4.8% comercio, el 3.2% son anal-
fabetas y el 3.1% analfabetas funcionales; del total de personas que no 
tienen ninguna ocupación remunerada el 40% estudió primaria, el 19.6% 
secundaria, el 8.8% son analfabetas funcionales, el 7.9% estudiaron una 
carrera Goraercial y el 7.1% son analfabetas. 

En cuanto al cruzamiento de la variable edad y enfermedad encontramos 
que la población de 0 a 12 años son los que más presentan enfermedades 
gastrointestinales, respiratorias y parasitosis y entre los diabéticos 
está la población mayor de 21 años, las enfermedades ginecológicas se 
presentan con más frecuencia en la población de 16 a 60 años. 

En lo que concierne a la edad y ocupación del tiempo libre resultó lo 
siguiente: del total de personas que se dedican a ver televisión el ma-
yor porcentaje le corresponde a la población de 6 a 12 años y en segun-
do lugar la población de 21 a 30 años. 
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DISEÑO DE INSTRUMENTOS 
PARA EL ESTUDIO 

DETERMINACION DE VARIABLE DE EST 

SUPERVISION DE LA ENCUESTA 

IMPRESION DE LA ENCUESTA 

ELABORACION DE INSTRUCTIVO PARA 
EL MANEJO DE ENCUESTA 

IMPRESION DEL INSTRUCTIVO 



E CL UT AMIENTO V ADIESTRAMIENTO 

ELABORACION DE CONTENIDOS PARA LA 
LA CAPACITACION Y ASESORIA TECNICA 

ORGANIZACION DE UN CURSO 

RECLUTAMIENTO DE ENCUESTADORES 

REALIZACION DEL CURSO 

EVALUACION DEL CURSO 

VERIFICACION EN C A M P O VIVIENDAS 

HABITADAS 

SEÑALAMIENTO EN PLANO DE 

VIVIENDAS HABITADAS 

— 1 J" " — — — — — — — 

OBTENCION DE DATOS HISTORICOS 

CENSALES V GEOGRAFICOS 

\ F 
DISTRIBUCION DI z l PLANO POR ZONA 

RECONOCIMIENTO DEL M E D I O 

J _ 
F I N 



ASIGNACION DE VIVIENDAS HABITADAS 
A ENCUEST ADORES 

CAMBIO DE 
ENCUESTADO 

RECOPILACION DE DATOS POR ENCUESTADOR 

VERIFICACION EN C A M P O DE ENCUESTAS 
REALIZADAS 

TRABAJO DE C A M P O 

ELABORACION DEL INS • AUMENTO DE 

CONTROL PARA ENCUEST ADORES 

SUPERVISION DIARIA A ENCUEST ADORES 

EJECUTAR 
MEDIDAS ÒE 
CONTROL 



PROCESAMIENTO DE DATOS 

ï 
COORDINACION RESPONSABLE DE 

PROCESAMIENTO DE DATOS 

ï 
ADIESTRAMIENTO DE CODIFICACION 

ï 
C O D I F I C A C I O N 

ï 
SUPERVISION DE CODIFICACION 

ï 
CAPTURA DE INFORMACION 

3 
VERIFICACION DE DATOS CAPTURADOS 

CORREGIR 
ERROR 

SISTEMATIZACION DE LA INFORMACION 

ï 
ENTREGA DE RESULTADOS POR 

LA C O M P U T A D O R A 

— 

F I N 

EVALUACION DE LAS ACCIONES 

REALIZADAS PARA EL ESTUDIO 

DESCRIPTIVO 

ANALISIS E INTERPRETACION DE LOS DATOS 

ELABORACION DEL DIAGNOSTICO 

PRESENTACION DE ALTERNATIVAS DE ACCION 

REDACCION DEL INFORME 

COMPILACION DEL ESTUDIO PRELIMINAR 

REALIZACION DEL INFORME 

PRESENTACION DEL INF. 



CUADRO No. 1 
PARENTESCO 

PADRE 
MADRE 
HIJO 
PARIENTES 
OTROS 

NO CONTESTO 

T O T A L 

FRECUENCIA 
3,715 
4,075 
12,032 
i,ogg 

129 
13 

20,972 

PORCENTAJE 
17.7 
19.4 
57.4 
4.8 
0.5 

.1 

100.0 

En relación al parentesco el porcentaje más alto fué el de hijos con 
57.4%, seguido por madre con 19.4% y padre con 17.7%, siendo éstos los 

datos más significativos. 

CUADRO No. 2 
SEXO 

MASCULINO 
FEMENINO 

T O T A L * 

FRECUENCIA 
10,141 
10,831 

20,972 

PORCENTAJE 
48.3 
51.7 

100.0 

Considerando las 12 colonias y el primer cuadro de la ciudad, podemos 
decir que en el Municipio de Linares el 51.7% es de sexo femenino y el 
48.3% de sexo masculino. 

0 a 5 años 
6 a 12 " 
13 a 15 » 
16 a 20 " 
21 a 30 " 
31 a 40 " 
41 a 50 " 

CUADRO No. 3 
EDAD 

FRECUENCIA 
2,443 
3,611 
1,797 
3,181 
3,095 
2,343 
1,929 

PORCENTAJE 
11.6 

17.2 
8.6 
15.2 
14.8 
11.1 

9.2 

51 a 60 años 1,338 6.4 
61 a 70 " „ 721 3.4 
71 a más 514 2.5 

T O T A L 20,972 100.0 * 

En el presente cuadro se puede observar que el 17.2% de la población 
de Linares tiene edades entre 6 y 12 años, el 15.2% tiene edad entre 
16 y 20 años y el 14.8% de la población tiene edades que fluctúan 
entre 21 a 30 años. 

SOLTERO 
CASADO 
VIUDO 
DIVORCIADO 
UNION LIBRE 
OTROS 
NO CONTESTO 

T O T A L * 

CUADRO No. 4 
ESTADO CIVIL 

FRECUENCIA 
12,432 
7,600 

613 
98 
87 
50 
92 

20,972 

PORCENTAJE 
59.3 
36.2 
2.9 
0.5 
0.4 
0.3 
0.4 

100.0 

En este cuadro se puede observar que un 59.3% son solteros en las di-
versas colonias y en un 36.2% personas casadas. 

CUADRO No. 5 
OCUPACION 

POBLACION ECONOMICAMENTE ACTIVA FRECUENCIA 
TRABAJO DOMESTICO l 8 8 

OBRERO 6 7 5 

EMPLEADO 2,033 
AGRICULTOR 2 4 1 

ARTESANO 5 3 

COMERCIANTE 7 3 0 

PORCENTAJE 
2.6 
9.3 
28.0 
3.3 
0.7 

10.1 



TECNICO 3 9 2 5* 4 

PROFESIONISTA 7 5 6 1 0 , 4 

CHOFER 4 7 2 6 , 6 

GANADERO 8 0 1 , 1 

OTROS 8 0 5 1 1- 1 

NINGUNA OCUPACION 8 2 9 1 1 , 4 

™ . t 7 255 100.0 
T O T A L * 

KBLACICN BOGNOPCtCAWBWE INACTIVA 
MENORES DE EDAD 
QUEHACERES DE HOGAR 
ESTUDIANTES 
JUBILADOS 

T O T A L 

NO CONTESTARON 
POBLACION TOTAL 
* 

CUADRO No. 6 
FRECUENCIA 

2,078 
4,366 
6,937 

221 

13,602 

115 
20,972 

PORCENTAJE 
15.3 
32.1 
51.0 

1.6 

100.0 

Analizando estos cuadros podemos darnos cuenta que el 34.6% del total 
de la población corresponde a la Población Económicamente Activa, la 
cual sostiene a la Población Económicamente Inactiva, que correspon-
de a un 64.9%. 

Del total de la población económicamente activa la ocupación que 
predomina es la de empleado con un 28%, siguiendo la de profesionis-
ta con un 10.4% y correspondiendo a las personas desempleadas un 11.4%. 

PERMANENTE 
EVENTUAL 
NO SABE 
POBLACION QUE TRABAJA 
NO SE APLICA 
NO CONTESTO 
POBLACION TOTAL 

CUADRO No. 7 
TIPO DE TRABAJO 

FRECUENCIA 
4,317 
2,035 

74 
6,426 
14,431 

115 
20,972 

PORCENTAJE 
67.2 
31.7 

1.1 

100.0 

Del total de personas que trabajan el 67.2% tiene su trabajo permanen 
te y el 31.7% es eventual. 

CUADRO No. 8 
LUGAR DE TRABAJO 

FRECUENCIA 
5,451 LINARES 

ITURBIDE 15 
GALBANA 30 
MONTEMORELOS 77 
RAYONES 3 
ALLENDE 8 
CADEREYTA 9 
MONTERREY 439 
HUALAHUISES 28 
OTROS 365 
POBLACION QUE TRABAJA 6,426 
NO SE APLICA 14,431 
NO CONTESTO 115 
POBLACION TOTAL 20,972 * 

Del total de personas que trabajan, el 84.8% tienen su trabajo en Li-
nares, el 6.8% en la Ciudad de Monterrey y el porcentaje restante en 
municipios cercanos a Linares. 

PORCENTAJE 
84.8 

0 . 2 

0.5 
1.2 

0.0 

0 . 1 

0.2 
6 . 8 

0.4 
5.8 

100.0 

CATOLICA 
PROTESTANTE 
SIN RELIGION 
NO CONTESTO 

CUADRO No. 9 
RELIGION 

FRECUENCIA 
19,048 
1,658 

155 
111 

PORCENTAJE 
90.8 
7.9 
0.7 
0.6 

T O T A L 20,972 100.0 

Se puede observar en este cuadro que el 90.8% es de religión católica 
y el 7.9?<6 de religión protestante. 



CUADRO No. 10 
ESCOLARIDAD 

FRECUENCIA 
379 

1,883 
595 

9,154 
3,367 
1,710 
635 
947 
448 

1,314 
358 
182 

20,972 

ANALFABETA 
NO EDAD ESCOLAR 
PRE-PRIMARIA 
PRIMARIA 
SECUNDARIA 
COMERCIAL 
TECNICO 
PREPARATORIA 
NORMAL 
PROFESIONAL 
ANALFABETA FUNCIONAL 
NO CONTESTO 

T O T A L 
» 

En este cuadro se puede observar que el porcentaje más alto es de 43.< 
que corresponde a personas con estudios de primaria y el 16% con estu-
dios de secundaria,resultando ser éstos los datos más elevados. 

PORCENTAJE 
1.8 

9.0 
2.8 

43.6 
16.0 

8.1 

3.0 
4.5 
2 .2 

6.3 
1.8 

0.9 

100.0 

CUADRO No. 11 
CONTINUIDAD DE ESTUDIOS ACTUALES 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

SIGUE 7,082 33.7 

TERMINO 7,075 33.7 

INCONCLUSO 4,052 19.3 

NO SE APLICA 2,267 10.8 

NO CONTESTO 496 2.5 

T O T A L 20,972 100.0 

* 

En el presente cuadro se puede observar que el 33.7% de la población 
de Linares sigue estudiando, de los cuales el .7% estudia y trabaja, 
el 33.7% terminó sus estudios y el 19.3% los dejó inconclusos. 

LINARES 
ITURBIDE 
GALEANA 
MONTEMORELOS 
RAYONES 
ALLENDE 
CADEREYTA 
MONTERREY 
HUALAHUISES 
OTROS 
NO CONTESTO 

CUADRO No. 12 
LUGAR DE ESTUDIOS ACTUALES 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
6,925 92.0 

27 .3 
21 - 3 

67 .9 
3 -0 
5 .0 
7 .0 

292 3.9 
12 .2 

130 1.8 
41 .6 

T O T A L 
NO SE APLICA 
(personas que no estudian 
actualmente) 

7,530 
13,442 

20,972 

100.0 

POBLACION TOTAL 
* 

En relación al lugar de estudios, del total de personas que estudian 
actualmente, el 92% está estudiando en Linares, el 3.9% en Monterrey 
y el porcentaje restante lo hace en municipios cercanos a Linares. 

CUADRO No. 13 
1 LUGAR DE ORIGEN 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

NUEVO LEON 18,848 89.8 

TAMAULIPAS 1,178 5.6 

COAHUILA 92 0.5 

ZACATECAS 24 0.1 

SAN LUIS POTOSI 128 0.6 

DISTRITO FEDERAL 19 0.0 

ESTADO DE MEXICO 42 0.2 

JALISCO 42 0.2 

GUANAJUATO 22 0.1 

OTROS 366 1.8 

NO SABE 108 0.6 

NO CONTESTO 103 0.5 

T O T A L * 
20,972 100.0 



De la población de Linares el 89.8% es de Nuevo León y el 5.6% es de 
Tamaulipas, siendo los datos más importantes. 

CUADRO No. 14 
INSTITUCIONES DE SALUD CON QUE CUENTAN LAS FAMILIAS DE LINARES 

SERVICIOS MEDICOS FRECUENCIA PORCENTAJE 
I.M.S.S. V,i- 1 37.4 
I.S.S.S.T.E, 2,963 14.2 
NO CONTESTO 4 3 0 , 2 

OTROS (Centro de Salud, Cruz Roja, 10,135 43.2 
Dispensario Médico, Médico Part., 
Hospital Civil, etc.). 
T O T A L 20,972 100.0 

CUADRO No. 15 
INSTITUCIONES DE SALUD EN LAS QUE SE ATIENDEN LAS FAMILIAS DE LINARES 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
I.M.S.S. 7,175 34.2 
I.S.S.S.T.E. 2,685 12.8 
OTROS (Centro de Salud, Cruz Roja, 11,052 52.7 
Dispensario Médico, Médico Part. 
Hospital Civil, etc.). 
NO CONTESTO 5 0 °*3 

m « m « T ?0 °72 100.0 
T O T A L * 
En relación a los servicios médicos con los que cuenta la población de 
Linares el 37.4% cuenta con I.M.S.S., de los cuales el 34.2% se 
atiende en él, el 14.2% tiene I.S.S.S.T.E. de los cuales el 12.8% se 
atiende en él y de esta manera aumenta el porcentaje de personas que 
acuden a otras instituciones médicas como Centro de Salud, Cruz Roja, 
Médico Particular, etc., correspondiendo a éstos el 52.7%. 

* Fuente: Investigación directa. 

CUADRO No. 16 
ENFERMEDADES QUE HAN PADECIDO CON MAYOR FRECUENCIA 

DURANTE EL ULTIMO AÑO 
ENFERMEDADES FRECUENCIA PORCENTAJE 

GASTROINTESTINALES 500 2.4 
ENFERMEDADES RESPIRATORIAS 3,384 16.1 
PARASITOSIS 120 .6 
INFECCIONES DE LA PIEL 192 .9 
GINECOLOGICAS 103 .5 
HIPERTENSIVAS 322 1.5 
DIABETES 262 1.2 
DEGENERATIVAS 133 .6 
ANEMIA 42 .3 
NINGUNA 15,183 72.4 
OTRAS 646 3.0 
NO CONTESTO 85 .5 

T O T A L 20,972 100.0 * 

Respecto a las enfermedades que han padecido durante el último año, el 
72.4% no padece ninguna enfermedad, el 16.1% padece de enfermedades 
respiratorias y el 2.4% padece enfermedades gastrointestinales, resul 
tando ser éstos los datos más significativos. 

* Fuente: Investigación directa. 



CUADRO No. 18 
OCUPACION DEL TIEMPO LIBRE 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
VER TELEVISION 8,403 40.0 
ESCUCHAR RADIO 1,475 7.0 
LEER PERIODICO 944 4.5 
IR AL CINE 223 1.0 
^ANUALIDADES 1,094 5.4 
ASISTIR A REUNIONES SOCIALES 211 1.0 
SALIR A PASEAR 750 3.6 
PLATICAR CON AMIGOS 960 4.6 
PRACTICAR DEPORTES 1,355 6.4 
JUGAR LOTERIA 84 0.4 
JUEGOS INFANTILES 1,109 5.3 
NO TIENE TIEMPO 1,277 6•i 
NO SABE 237 1.1 
OTROS 355 1.7 
NO SE APLICA (O a 5 años) 2,443 11.7 
NO CONTESTO 52 .2 

T O T A L 20,972 100.0 * 

El 40% de habitantes de las colonias del Municipio de Linares dedican 
su tiempo libre a ver la televisión, el 5.3% a juegos infantiles y el 
7% escuchan radio, siendo éstos los porcentajes más altos. 



REVISTAS DE CULTURA GENERAL 
FOTONOVELAS 
PERIODICO MATUTINO 
PERIODICO VESPERTINO 
LIBROS EDUCATIVOS 
REVISTAS POLICIACAS 
REVISTAS DE NIÑOS 
CUENTOS INFANTILES 
NO SE APLICA 
NO SABE 
NINGUNA 
NO SABE LEER 
OTROS 
NO CONTESTO 

CUADRO No. 19 
TIPO DE LECTURA QUE PREFIERE 

FRECUENCIA 
2,740 
1,427 
3,347 

I9 
3,376 
1,141 

493 
727 

2,443 
483 

3,293 
389 
718 
76 

PORCENTAJE 
13.0 
6.8 
15.9 
1.6 

16.1 

5.4 
2.4 
3.5 
11.7 
2.3 
15.8 

1.8 

3.4 
0.3 

T O T A L * 
20,972 100.0 

De la población del Municipio de Linares, él tipo de lectura que más 
prefieren corresponde a los libros educativos con un 16.1% observando 
en un segundo término al periódico matutino con un 15.9%, siendo éstos 
los datos más representativos del cuadro anterior. 

CUADRO No. 20 
PROGRAMAS DE TELEVISION QUE SE VEN CON MAS FRECUENCIA 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

NOVELAS 4,900 23.4 
NOTICIEROS 2,326 11.0 
POLICIACOS 1,432 6.8 
PELICULAS MEXICANAS 0 EXTRANJERAS 2,161 10.3 
PROGRAMAS MUSICALES 930 4.5 
PROGRAMAS INFANTILES 
PROGRAMAS EDUCATIVOS 

3,257 
379 

15.6 PROGRAMAS INFANTILES 
PROGRAMAS EDUCATIVOS 

3,257 
379 1.8 

NO SE APLICA 2,443 11.7 

NO SABE 182 0.9 
«i/\ rnTT?MT? rpr»T rt/TP T AM 1,205 5.7 NO TIENE iELEVIblUN 1,205 
NINGUN PROGRAMA 1,385 6.6 
OTROS 313 1.5 

NO CONTESTO 59 0.2 

T O T A L 20,972 100.0 
* 

Podemos observar que de los programas de televisión que más acostum-
bran ver los habitantes de las distintas colonias del Municipio de 
Linares, encontramos en primera instancia a las novelas con un por-
centaje de 23.4%, continuándole los programas infantiles con un 
15.6%. 
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SEMANA 
QUINCE DIAS 
MENSUAL 
OTROS 
NO SABE 
NO CONTESTO 

CUADRO No. 25 
FRECUENCIA CON QUE SE SURTE LA DESPENSA 

FRECUENCIA 
2,057 
1,206 

181 

613 
72 
40 

PORCENTAJE 
49.3 
28.9 
3.3 
14.8 

1.8 

1.9 

T O T A L * 
4,169 100.0 

Del total de las amas de casa entrevistadas el 49.3% surten la despen 
sa cada semana, el 28.9% la surten cada quince días y el 3.3% mensual 

mente. 
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CUADRO No. 28 
FRECUENCIA CON QUE COMPRA LA LECHE 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
DIARIAMENTE 2,951 70.8 
CADA TERCER DIA 669 16.0 
UNA VEZ POR SEMANA 196 4.7 
NO SABE 58 1.4 
NO COMPRA 261 6.3 
NO CONTESTO 34 0.8 

T O T A L 4,169 100.0 
* 

En cuanto a la frecuencia con la que compran la leche las amas de casa 
del Municipio de Linares, el 70.8% la compra diariamente y el 6.3% no 
la compran. 

CUADRO No. 29 
CANTIDAD DE LECHE QUE CONSUMEN LAS FAMILIAS 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
1 LITRO 2,035 48.8 
2 LITROS 938 22.5 
3 LITROS 248 5.9 
4 LITROS 579 13.9 
NO LA CONSUME 265 6.4 
OTROS 87 2.1 
NO CONTESTO 17 0.4 

T O T A L 4,169 100.0 

En cuanto a la cantidad de leche que consumen las amas de casa 
Municipio de Linares, el 48.8% consumen un li tro y el 6.4% no < 
men dicho alimento. 

* Fuente: Investigación directa. 





CUADRO No. 32 

PARTICIPA EN GRUPOS EXISTENTES 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

SI 753 18.1 
NO 3,411 81.8 
NO CONTESTO 5 0.1 

T O T A L 4,169 100.0 
* 

Del total de las personas entrevistadas solo el 18.1% participa en los 
grupos existentes y el 81.8% no participa. 

CUADRO No. 33 
PERSONAS QUE PARTICIPAN EN LOS GRUPOS EXISTENTES 

Y OCUPAN UN PUESTO 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

SI 348 8.4 
NO 405 9.7 
NO SE APLICA 3,415 81.9 

T O T A L 4,159 100.0 
* 

Del total de las personas entrevistadas, el 81.9% no participa en 
ningún grupo, el 8.4% sí ocupa un puesto en los grupos existentes y 
el 9.7% restante participa, pero no ocupa un puesto. 

CUADRO No. 34 
MOTIVOS POR LOS CUALES NO PARTICIPA 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

SI PARTICIPA 753 18.1 
NO TIENE TIEMPO 1,326 31.8 
NO LE INTERESA 1»047 2 5- 1 

NO CONOCE SUS OBJETIVOS 256 6.1 
NO QUIERE COMPROMISOS 135 3.2 
POR ENFERMEDAD 
NO SE LO HAN PEDIDO 
NO CONTESTO 
DESCONFIANZA 
NO SE LO PERMITE SU EDAD 
NO LO CONSIDERA NECESARIO 47 1.1 

67 1.6 
205 5.0 
118 2.8 

12 0.2 

26 0 . 6 



NO SABE 
OTROS 

T O T A L 

81 
96 

4,169 

1.9 
2.3 

100.0 

Se puede observar que de las razones del porqué no participa en al-
gún grupo, la más representativa es la de no tener tiempo con un DO 
centaje de 31.8%, continuándole la de no le interesa con un 25.1%, 
mientras que solo el 18.1% sí participa en algún grupo de los existe* 
tes en el Municipio de Linares. 

m 

SI 
NO 
NO CONTESTO 

T O T A L 
* 

CUADRO No. 35 
DISPOSICION DE PARTICIPAR EN FUTUROS 

GRUPOS DE TRABAJO 
FRECUENCIA PORCENTAJE 

2,934 70.4 
1,226 29.4 

9 0.2 

4,169 100.0 

Del total de la población entrevistada el 70.4% tiene disponibilidad 
de participar en grupos de trabajo y el 29.4% no la tiene. 

MATUTINO 
VESPERTINO 
NOCTURNO 
NINGUNO 
TODO EL DIA 
NO CONTESTO 

T O T A L 

CUADRO No. 36 
TIEMPO DISPONIBLE PARA PARTICIPAR 

FRECUENCIA 
226 

2,392 
189 
957 
47 
358 

4,169 

PORCENTAJE 
5.4 
57.4 
4.5 
23.0 

1 . 1 

8 . 6 

100.0 

Se observa que los habitantes del Municipio de Linares que tienen tiem 
p o disponible Para participar, encontrarnos que un 57.4% se encuentra 
en el turno vespertino y un 23.0% no dispone de tiempo para participar 

CUADRO No. 37 
MOTIVOS POR LOS CUALES NO PARTICIPARIA EN GRUPOS DE TRABAJO 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
SI PARTICIPA 2,934 70.6 
NO TIENE TIEMPO 453 10.9 
NO LE INTERESA 297 7.3 
NO QUIERE COMPROMISOS 47 1.1 
POR ENFERMEDAD 143 3.4 
NO SE LO HAN PEDIDO 69 1.6 
DESCONFIANZA 11 0.2 
NO LO CONSIDERA NECESARIO 11 0.2 
LE INTERESAN OTRAS ACTIVIDADES 3 0.1 
OTROS 68 1.5 
NO SABE 69 1.6 
NO SE LO PERMITE SU EDAD 21 0.5 

NO CONTESTO 43 1.0 

T O T A L 4,169 100.0 
* 

Los motivos por los cuales las personas entrevistadas no tienen dis-
ponibilidad de participar son los siguientes: No dispone de tiempo un 
10.9%, no le interesa participar a un 7.3%, siendo éstos los más re-
presentativos. 

PROPIA 
PAGA RENTA 
PRESTADA 
OTROS 
NO CONTESTO 

CUADRO No. 38 
TENENCIAS DE LA VIVIENDA 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
2,663 63.8 
1,114 26.7 
267 6.4 
76 2.0 
49 1.1 

T O T A L 4,169 100.0 

Del total de la población entrevistada el 63.8% posee casa propia, el 
26.7% paga renta y el 6.4% su vivienda es prestada 



1 a 2 cuartos 
3 a 4 
5 o más cuartos 
NO CONTESTO 

T O T A L 

CUADRO No. 39 
NUMERO DE CUARTOS POR VIVIENDA 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
853 2 0' 5 

1,802 4 3 , 2 

1,273 3 0' 5 

241 5' 8 

4,169 100.0 

L a vivienda que predomina en el Municipio de Linares es a compue ta 
p o r 3 6 4 cuartos, la cual corresponde al 43.2% de la población en-
trevistada, quedando en segundo lugar la vivienda compuesta por mas 

de 5 cuartos. 

CUADRO No. 40 
TIPO DE VIVIENDA 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

VECINDAD 
CASA HABITACION 1 PISO 
CASA HABITACION 2 PISOS 
DEPARTAMENTO 
JACAL 
BARRACA 
RESIDENCIA 
VIVIENDA NEGOCIO 
OTROS 

T O T A L 
* 

274 6 . 6 

3 , 2 2 2 7 7 ' 3 

301 
52 
195 
17 
33 
66 

9 

7.2 
1.2 
4.7 
0.4 
0.8 
1.6 
0.2 

4,169 1 0 0- 0 

Se puede observar que el tipo de vivienda que más predomina en el Mu-
n i c ipio de Linares está en primera instancia la c — 1 
planta con un 77.3%, continuándole la casa-babi tacón de 2 plan.as, 

tan solo con un 7.2%. 

CUADRO No. 41 
MATERIAL DE CONSTRUCCION DE LAS PAREDES 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
BLOCK 3,613 87.0 
SILLAR 225 5.3 
LAMINA GALVANIZADA 31 1.0 
MADERA . 57 1.2 
MIXTO 61 1.4 
DESPERDICIOS 6 0.1 
CARTON NEGRO 50 1.1 
OTROS 115 2.7 
NO CONTESTO 11 0.2 

T O T A L 4,169 100.0 
* 

Del tipo de material de paredes que más predomina en el Municipio de 
Linares, encontramos en primer término el block con un 87.0%, si-
guiéndole el sillar con un 5.3%. 

CUADRO No. 42 
MATERIAL DE CONSTRUCCION DEL TECHO 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
CONCRETO 2,676 64.0 
PALMITO 58 1.3 
LAMINA GALVANIZADA 908 21.7 
CARTON NEGRO 75 1.7 
MIXTO 147 4.0 
MADERA '257 6.1 
DESPERDICIOS 4 0.0 r y 
OTROS 33 1.0 
NO CONTESTO 11 0.2 

T O T A L 4,169 100.0 
* 

Del material del techo que más predomina en las viviendas del Municipio 
de Linares encontramos en primer término el concreto con un 64.0%, si-
guiéndole la lámina galvanizada con un 21.7% y posteriormente se en-
cuentra la madera con un 6.1%. 



CEMENTO 
TIERRA 
MOSAICO 
OTROS 
NO CONTESTO 

T O T A L * 

CUADRO No. 43 
MATERIAL DE CONSTRUCCION DEL PISO 

FRECUENCIA 
2,670 

192 
1,231 

33 
43 

4,169 

PORCENTAJE 
64.0 
4.7 
29.6 
0.7 
1.0 

100.0 

En lo que respecta al material del piso más predominante, en las vi-
viendas del Municipio de Linares, encontramos primeramente el cemento 
con un 64.0%, posteriormente está el mosaico con un 29.6% y 4.7% co-
rresponde a la tierra. 

DENTRO 
FUERA 
LLAVE COLECTIVA 
NO HAY 
NO CONTESTO 

T O T A L * 

CUADRO No. 44 
TIENE AGUA POTABLE 

FRECUENCIA 
3,555 

348 
52 
169 
45 

4,169 

PORCENTAJE 
85.3 
8.4 
1.3 
4.0 
1.0 

100.0 

Se puede observar que de los habitantes del Municipio de Linares que 
cuentan con el servicio de agua potable el 85.4% la tienen dentro y 
solo el 8.4% la tienen fuera. 

* Fuente: Investigación directa. 

SI 
NO 
NO CONTESTO 

CUADRO No. 45 
TIENE LUZ ELECTRICA 

FRECUENCIA 

4,000 
122 
47 

4,169 

PORCENTAJE 

95.9 
2.9 
1.2 

100.0 T O T A L * 

De los habitantes entrevistados en el Municipio de Linares que sí cuen 
tan con el servicio de luz eléctrica alcanzan un porcentaje del 95.9% 
y tan solo el 2.9% no cuenta con el citado servicio. 

FOSA SEPTICA 
LETRINA 
TIPO INGLES 
AIRE LIBRE 
NO CONTESTO 

CUADRO No. 46 
TIPO DE SERVICIO SANITARIO 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
830 20.0 
441 10.5 

2,853 68.4 
39 1.0 

6 0 .1 

T O T A L 4,169 100.0 

En el presente cuadro se observa que el 68.4% de las familias entrevis 
tadas tiene sanitario tipo inglés, el 20% tiene fosa séptica, mientras 
que el 10.5% tiene letrina. 

CALLE 
FOSA SEPTICA 
DESAGÜE AL SUELO 
NO CONTESTO 

T O T A L 

CUADRO No. 47 
DRENAJE CONECTADO 

FRECUENCIA 
2,853 

835 
465 
15 

4,169 

PORCENTAJE 
68.4 
20.0 

11.2 

0.4 

100.0 

* Fuente: Investigación directa. 



M 

Analizando el presente cuadro nos podemos dar cuenta que el 68.4% txe 
ne el drenaje conectado a la calle, el 20% tiene la tubería conectado 
a una fosa séptica y el 0.4% tiene desagüe al suelo. 

SI 
NO 

NO CONTESTO 

T O T A L 

CUADRO NO. 48 
TIENE TELEFONO 

FRECUENCIA 
2,300 
1,847 

22 

4,169 

PORCENTAJE 
55.2 
44.3 
0.5 

100.0 

E n lo que se refiere al servicio de teléfono el 55.2X cuenta con el 
mismo, mientras que el 44.3« no tiene servicio telefónico. 

CUADRO No. 49 
COMBUSTIBLE QUE UTILIZA 

FRECUENCIA 
278 LEÑA 278 

GAS BUTANO 3,750 

PETROLEO 92 
21 OTROS 21 

NO CONTESTO 28 

T O T A L 4,169 

PORCENTAJE 
6.7 
90.0 
2.2 
0.5 
0 . 6 

100.0 

Del total de familias entrevistadas el 9 « utiliza el gas butano para 
cocinar mientras que la lefia es utilizada por un 6.7« de las familias 
y el petróleo por un 2.2% de las familias entrevistadas. 

CUADRO No. 50 
TIEMPO DE RESIDIR EN EL MUNICIPIO 

MENOS DE 1 AÑO 
DE 1 a 4 AÑOS 
DE 5 a 7 " 
DE 8 a 10 " 
11 AÑOS 0 MAS 

FRECUENCIA 
202 

385 
322 
313 

2,902 

PORCENTAJE 
5.0 
9.2 
7.7 
7.5 
69.6 

NO CONTESTO 45 1.0 

T O T A L 4,169 100.0 
» 

En lo que respecta al tiempo de residir en el Municipio, encontramos 
que un 69.6% tiene de 11 años o más, continuándole de 1 a 4 años con 
un 9.2% y tan solo los de 5 a 7 años cuentan con un 7.7%. 

CUADRO No. 51 
ESTADO DE RESIDENCIA ANTERIOR 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

NUEVO LEON 3,370 80.8 

TAMAULIPAS 320 7.7 

COAHUILA 33 0.8 

ZACATECAS 13 0.3 

SAN LUIS POTOSI 24 0.6 

DISTRITO FEDERAL 5 0.1 

ESTADO DE MEXICO 9 0.2 

JALISCO 12 0.3 

GUANAJUATO 8 0.2 

OTROS 115 2.8 

NO SABE 120 2.9 

NO CONTESTO 140 3.3 

T O T A L 4,169 100.0 

A través del presente cuadro podemos darnos cuenta que el 80.8% de 
las familias entrevistadas son originarias del Estado de Nuevo León 
y el 7.7% provienen de Tamaulipas. 
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CUADRO No. 54 

INGRESOS Y EGRESOS MENSUALES 

F % F % 

61,000 - 80,000 803 19.3 1217 29.2 

81,000 - 100,000 447 10.7 503 12.1 

101,000 - 120,000 356 8.5 382 9.1 

121,000 - 140,000 273 6.5 334 8.0 

141,000 - 160,000 258 6.2 271 6.5 

161,000 - 180,000 157 3.8 208 5.0 

181,000 - 200,000 212 5.1 145 3.5 

201,000 - 220,000 169 4.1 93 2.2 

221,000 - 240,000 125 3.0 78 1.9 

241,000 ó MAS 839 20.1 380 9.1 

NO CONTESTO 530 12.7 558 13.4 

T O T A L 4169 100.0 4169 100.0 

Fuente: Investigación directa. 



CUADRO No. 55 
TIENE TIERRAS DE CULTIVO 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

SI 6 5 2 1 5 , 6 

17 °'4 
NO CONTESTO 

4 l f 100.0 T O T A L 

Del total de personas entrevistadas el 15.6% tiene tierras de cultivo 

y el 84.0% no tiene. 

CUADRO No. 56 
CUANTAS HECTAREAS TIENE 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
3 500 8 4-° 

NO TIENE 
qo 2.2 

MENOS DE 1 HECTAREA P47 5' 9 
1 A 2 HECTAREAS ¿ 

77 3 A 4 HECTAREAS 
007 5.6 

MAS DE 5 HECTAREAS 
15 O'4 

NO CONTESTO 

T O T A L 

Considerando el total de las personas entrevistadas el 5 . » tiene de 
! a 2 hectáreas, el 5.8% tiene más de 5 hectáreas, el 2.2% tiene menos 
de 1 hectárea, el 1.9% tiene de 3 a 4 hectáreas y el 84.0% no tiene 

tierras de cultivo. 

CUADRO No. 57 
TENENCIA DE LAS TIERRAS 

FRECUENCIA PORCENTAJE 
3 500 8 4-0 NO TIENE 7 5 311 ' ' PROPIAS 0 1 

peg o.¿ 
DEL GOBIERNO 92 U . D 
RENTADAS " , , 

46 1 , 1 
PRESTADAS 9 

8 ° ' 2 

NO SABE 
13 OTROS N P 10 NO CONTESTO 

t o t a l 
* 

* Fuente Investigación directa. 

4,169 100.0 

Del total de las personas entrevistadas, el 16.5% posee tierras para 
cultivo, de los cuales el 7.4% sus tierras son propias, el 6.2% fueron 
dotadas por el gobierno, el 0.5% las renta y el 1.1 son prestadas. 

SI 

NO 
NO CONTESTO 

CUADRO No. 58 
TIENE GANADO 0 REBAÑO 

FRECUENCIA PORCENTAJE 

298 7.1 
3,868 92.8 

3 0.1 

T O T A L 4,169 100.0 
* 

En lo que respecta al ganado el 7.1% sí tiene ganado y el 92.8% no tie 

ne. 

* Fuente: Investigación directa. 
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